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Встановлено, що додавання в раціон норок і песців достатньої кіль-
кості рослинної олії, багатої на незамінні жирні кислоти (НЖК), добре 
впливає на якість волосяного покриву [4].

З огляду на важливу роль жирів в підвищенні поживної та біологіч-
ної повноцінності комбікормів для хутрових звірів, розширення вироб-
ництва хутра в країні і наявний на сьогоднішній день дефіцит в жирах, 
необхідність пошуку нових джерел стає актуальним завданням.
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Максимова-Дєткова Л. О., Дюдяєва О. А.,
Херсонський державний аграрно-економічний університет,

м. Херсон, Україна

СТАН ПРИРОДНИХ РЕКРЕАЦІЙНИХ РЕСУРСІВ  
ПІВДНЯ УКРАЇНИ ВНАСЛІДОК ВОЄННИХ ДІЙ

Херсонщина – одна з областей України, що має важливі для роз-
витку та функціонування рекреаційного комплексу національного зна-
чення природні ресурси. Це м’який клімат, чудові ландшафти, джерела 
мінеральної води та лікувальних грязей, санаторії та бази відпочинку, 
природно-заповідні об’єкти та території. З початком повномасштабного 
воєнного вторгнення російських військ на територію України майже всі 
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вони зазнали негативного впливу. Бойові дії російських окупантів охо-
пили значну частину території природно-заповідного фонду України. 
У результаті рекреаційні ресурси зазнають значних збитків [1].

Сьогодні на території області продовжуються активні бойові дії, 
що створює численні обмеження для природоохоронної діяльності. 
Достовірно неможливо сказати, скільки природоохоронних територій 
перебуває у зоні бойових дій, скільки перебуває під тимчасовою окупа-
цією, доки такі території офіційно не зафіксовано.

На території області ростуть тисячі видів рослин, які занесені 
до Червоної книги України та охороняються законом. Бойові дії пору-
шують умови перебування на цих територіях тварин. За оцінками вче-
них майже 200 територій Смарагдової мережі перебувають під загрозою 
знищення. Це майже 3,0 млн га, які вимагають охорони на загальноєв-
ропейському рівні. На даний час частина цих місць проживання рідкіс-
них і ендемічних видів і місцеперебування знаходиться в зоні активних 
бойових дій. Природно-заповідному фонду вздовж Азово-Чорномор-
ського узбережжя завдано значної шкоди.

Зокрема, біосферний заповідник «Асканія-Нова», де зібрано та меш-
кають різні види тварин, причому деякі з яких в дуже обмежених кількос-
тях та є унікальними у світовому масштабі. Піддаються знищенню націо-
нальні природні парки «Азово-Сиваський» та «Джарилгацький» [2].

Руйнування верхнього родючого шару ґрунту, що формувався сто-
літтями, відбувається в результаті вибухів снарядів різних типів, фугас-
них авіабомб, збитих безпілотників, снарядів різних типів РСЗВ, авіа-
ційних бомб тощо. За останні 100 років вітчизняні ґрунти втратили 
близько 30 % гумусу, війна пришвидшує цей процес. Ґрунти втрача-
ють свою родючість, змінюються їх фізичні, хімічні та фізико-хімічні 
властивості. Ґрунти забруднюються внаслідок потрапляння до них 
отруйних сполу, що виділяються під час вибухів снарядів будь-якого 
типу – це попадання у ґрунт низки отруйних сполук. Це окис вуглецю, 
вуглекислий газ, пари води, закис азоту, двоокис азоту, формальдегід, 
пари синильної кислоти, азот, а також велика кількість токсичних орга-
нічних речовин. Вчені-ґрунтознавці відзначають систематичне переви-
щення у місцях обстрілів показників ртуті, цинку та кадмію у 6–8 разів, 
підвищений вміст міді, нікелю, свинцю, фосфору та барію [3].

Очевидно, що такі ґрунти довгий час не можна буде використову-
вати за призначенням. Так, після Першої світової війни посівні площі 
в Європі скоротилися на 22,6 %. Що чекає на Україну після Перемоги 
важко передбачити.
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Ще один негативний фактор – важкі метали, які в зонах бойових дій 
іноді перевищують фонові значення у 30 разів. Небезпеку становлять 
й уламки боєприпасів. Чавун з домішками сталі є найпоширенішим 
матеріалом для виробництва гільз і містить не тільки залізо і вуглець, 
але й сірку, мідь. Потрапляючи у ґрунт ці речовини мігрують у ґрунтові 
води та зрештою потрапляють у харчовий ланцюг, впливаючи як на тва-
рин, так і на людину.

Каховська ГЕС, що знаходиться на території області та входить 
до складу Єдиної енергосистеми України, забезпечувала покриття 
пікових навантажень, регулювання частоти та потужності [4]. Гідро- 
електростанція, яка є важливим об’єктом енергетичної інфраструктури 
з початку повномасштабної війни, знаходиться під постійним обстрілом 
окупаційної армії, а на початку листопада росіяни почали спускати воду 
в Каховському водосховищі (рисунки 1, 2).

 
 Рис. 1. Тимчасово окупована Каховська ГЕС

 
Рис. 2. Пошкоджена росіянами дамба Каховської ГЕС

Дані супутника Maxar
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Забруднення Чорного моря, обміління Каховського водосховища, 
втрата зрошення на Херсонщині, знищення біорізноманіття та екосис-
теми Пониззя Дніпра – такі наслідки через підрив росіянами Каховської 
ГЕС 06 червня поточного року. Наслідки цієї екологічної катастрофи 
будуть проявлятися не один десяток років. Крім того, великі маси пріс-
ної води в перші дні після трагедії винесли велику кількість біогенних 
елементів, фосфатів, нітратів та інших елементів, у тому числі токсич-
них, важких металів у Пониззя Дніпра, Чорне море та Дніпро-Бузький 
лиман, затопили Одеську затоку, просунулись до Дністровського лиману. 
Це викликало великі зміни в екосистемі, призвело до загибелі водних 
біоресурсів. У природі все взаємозалежне, і наслідки події, що сталася 
в одному місці, можуть проявитися навіть за тисячі кілометрів.

Райони Криворізький, Нікопольський, Апостолівський, Зеленодоль-
ський, Грушівський, Вакулівський, Першотравнівський, Марганецький, 
Мирівський та Токмаківський опинилися під загрозою відсутності 
як чистої води для пиття, так і води для сільськогосподарських потреб.

На обмілівшому дні Каховського водосховища спостерігається 
масова загибель птахів, причини якої екологи не можуть пояснити. Хоча 
не виключають серед причин загибелі гучні звуки від вибухів, які часто 
призводять до розриву серця та загибелі тварин [5].

Більше, як за рік повномасштабної війни, в Україні від наслідків воєн-
них дій постраждали більше 20 % заповідників. Це спалені ліси на Кін-
бурнській косі, «сафарі окупантів» на Джарилгачі та в Асканії-Нова, 
забруднені Олешківські піски, знищення місць проживання і птахів, 
що гніздяться, у заплавах дельти Дніпра, згорілі заповідники [1].

Рекреаційний потенціал Півдня України зазнав значного негатив-
ного впливу від повномасштабного воєнного вторгнення. Це призвело 
до знищення як внутрішніх, так і міжнародних потоків, а це, в свою 
чергу, до зменшення капіталонадходжень до державного бюджету. 
На сьогодні в Херсонській області рекреаційна галузь взагалі не має 
можливості функціонувати [6].

У світі є немало країн, які після масштабних воєнних дій відновили 
та почали розвивати на новому рівні рекреаційну галузь. Досвід цих 
країн після Перемоги на росією має бути використаний задля віднов-
лення рекреаційного потенціалу Півдня України.

Література
1. 100 днів війни – ГО «Діксі Груп», 2022. 22 с.
2. Чуйко Д. В. Екологічні наслідки бойових дій для сільського господар-

ства та навколишнього середовища України. Перспективи виробництва 



104 Ecology and sustainable development / Екологія та сталий розвиток

біосировини енергетичних культур на рекультивованих землях : мате- 
ріали Міжнародної науково-практичної конференції. Дніпро : ДДАЕУ. 
2022. С. 202–205.

3. Екологічні наслідки війни. Пів року болю України. 2022. URL: httрs:// 
еcо.rаyоn.іn.uа/blоgs/536709-еkоlоgіchnі-nаslіdkі-vіynі-ріv-rоku-bоlyu-ukrаіnі

4. Гоцій Н. Д., Кендзьора Н. З., Шуплат Т. І. Воєнний екоцид та вплив 
російської військової агресії на довкілля. Перспективи виробництва біо-
сировини енергетичних культур на рекультивованих землях : матеріали 
Міжнародної науково-практичної конференції. Дніпро : ДДАЕУ, 2022. 
С. 171–175.

5. Сак Т. В., Більо І. О., Ткачук Ю. Е. Еколого-економічні наслідки росій-
сько-української війни. Економіка та суспільство. 2022. № 38. С. 23–28.

6. Барвінок Н. В., Барвінок М. В. Вплив російсько-української війни 
на туризм в Україні та перспективи його розвитку в майбутньому. 
Publishing House “Baltija Publishing”. С 24–32.

Масікевич Ю. Г., Бурденюк І. П., Масікевич А. Ю.,
Буковинський державний медичний університет,

м. Чернівці, Україна,
Поповецький Г. І.,

Національний природний парк «Хотинський»,
Чернівецька область, Україна
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нення є одними з найважливіших параметрів для визначення якості 
води, використання даних показників для проведення моніторингових 
спостережень за станом поверхневих вод річкових басейнів України 
на даний час ще не набуло належного застосування. Нами вперше зроб-
лено спробу започаткування моніторингових досліджень річки Дніс-
тер на основі аналізу мікробіологічного забруднення її вод. В якості 
еталонної акваторії вибрано пукти спостереження в межах Національ-
ного природного парку «Хотинський» (НПП). Забір проб води для 
проведення аналізів здійснювався в напрямку проти течії, згідно стан-
дартних методик, в шести пунктах акваторії р. Дністер від пункту № 1 
в районі с. Ожево (48°33′24.0′′ N; 27°28′18.8′′ Е) і до пункту № 6 
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